

# NYITRAMEGYEI SZEMLE

POLITIKAI, TÁRSADALMI, SZÉPIRODALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

Megjelen vasárnaponként.

**Előfizetési árak:** Egész évre 10 kor., fél évre 5 kor., negyed évre 2 kor. 50 fill. — Községeknek, körjegyzőknek és tanítóknak 8 kor.  
Egyes szám ára 20 fillér.

Felolvasó szerkesztő és laptulajdonos:

**Dr. Tóth János.**

Társzerkesztő: Dr. Franciscy Lajos.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Papnevelde-utca 9. szán.

**Hirdetési árak:** Egy háromsoros petitsor ára 16 fill. Többszöri közlésnél árkedvezmény.

Hivatalos hirdetések 100 szóig 4 kor., minden további szó 4 fill.

## Állami gyermekmenhely Nyitrán.

Becsés emberbaráti intézménnyel fog nemsokára gazdagodni Nyitra városa.

A belügyminisztériumban a múlt hó végén tanácskoztak az állami gyermekmenhelyeknek a vidéken való létesítéséről. Városunkat ezen a tanácskozáson dr. Rudnay Sándor polgármester képviselte.

A belügyminiszternek egy regibb döntése szerint a Nyitrán létesítendő gyermekmenhely nagyobb körzetre fog kiterjedni, az intézmény életbeléptetése pedig a belügyminisztériumban kidolgozott egységes terv szerint fog történni. Az életbeléptetésnél ennél fogva csak arra kell majd súlyt fektetni, hogy az intézmény javát biztosító célszerűségi szempontok a város helyi érdekeivel összhangba hozassanak.

A város helyi érdekeinek szempontjából kívánatos volna, hogy a gyermekmenhely a város belső területére építtessék, olyan helyre, mely a városi göcponthoz közel fekszik, pl. a Tóth Vilmos utcában, vagy a Piarista-utca felső részében. Ez esetben az új épület a város kiépítésének ügyét is előmozdithatná, mely egyes városrészekben és éppen az említett utcákban lassan halad előre. Ha már nem sikerült keresztül vinni, hogy a tör-

vénykezési palota központi területen építtessék fel, legalább az ezután emelendő állami épületeket kellene központi területre építeni.

Sajnos, az állami gyermekmenhelynél is le kell mondanunk erről a kívánságról, mert az illetékes körök azt határozták, hogy az épületet a vármegyei kórház és a Kalvária között fekvő területen fogják felállítani. Ezt a helyválasztást egészségi szempontokkal nem lehet megokolni, mert a város levegője a belső területen is jó, egészséges, ivóvíze pedig mindenütt egyformán rossz. Finanziális szempontból azonban, nem tagadjuk, a Kalvária mellett való építkezésnek nagy előnye van, mert ott a telek jelentékenyen olcsóbban szerezhető meg, de sajnálnunk kell, hogy éppen Nyitra város az a szerencsétlen pontja az országnak, a melyen az állam finanziaális szempontjai és a helyi érdekek örökösen összeütköznek.

Pedig az a túlhajtott takarékosági rendszer nem csak a városnak árt, hanem maguknak az intézményeknek is, melyeknek létesítésénél az állam annyira fukarkodik. A törvényszéki palotának szerencsétlenül megválasztott helyével megtakarítottak, tagadhatatlan, tetemes összeget, de a mellett, hogy egy nagy és előkelő disztól elűtötték a várost, magát

az épületet mindenkorra elcsufították. A gyermekmenhelynél pedig az épület elszigetelésével csak azt fogják elérni, hogy az intézeti gondozás a nevelői hatás tekintetében egyoldalúbb lesz és ki lesz téve a vezetési és kezelési hanyagság olyan eshetőségeinek, melyek nehezebben következnek be bármely intézménnyel, mely lakott területen áll fenn és körül van fonva a mindennapi társadalmi érintkezés szálaival.

De ha már nem teljesülhet az a jogos kívánság, hogy a gyermekmenhely a város kebelében állíttassék fel, legyen a város vezetőinek legalább arra az egyre gondjuk, hogy a menhely építése és berendezésénél nyitrai iparosok kapjanak munkát és alkalmazást, az intézet ellátásához szükséges cikkek szállításával pedig nyitrai kereskedők bizassanak meg. Ha még ezt az előnyt sem sikerül biztosítanunk, akkor nincs értelme annak, hogy az állam Nyitrát egy új intézménnyel ajándékozza meg és ezt az ajándékot a városnak való kedvezés színében tünteti fel.

Az elhagyatott gyermekek érdekében magának a városnak nincsen olyan égető szüksége gyermekmenhelyre, inkább egy bölcsőde kellene ide és árvaház, de a körzetnek nagy hasznára lesz az új in-

## A „NYITRAMEGYEI SZEMLE” TÁRCÁJA.

### A göröngy.

Rekkenő nyári napokon, mikor a föld népe künn a határban izzad s mikor a falu kihaltak látszik, a szegény koldus vontatott, karmás „mityánk”-ját már ki tudja hányadszor ismét, míg egy gyerek vagy egy vén anyóka kihoz valamit az istenadának. S az is többnyire csak egy karaj fekete kenyér, mintha bizony a szegény ember másból sem élne. Hanem hát hiába, olyan tájban biz kevés a krajcár a tulipános láda fe-  
neken.

Ebben a munkaidőben majd mindennapos lett nálunk a vén Csik huszár. E neven ismerte őt mindenki. No mert huszár volt ő kelme — valamikor, regen. Azóta sem tudott leszokni a hetyke kis, piros huszársipkáról. Mindig olyat viselt. Többi ruhája biz nem volt nagyon fényes. Hanem a kabátját tavasztól őszig csak ponyókára vetve hordta. Kezében hatalmas botot hordott. De az ő botjának nagy volt ám a tekintélye. A falu kuvaszai messze kikerültek. De nem hiába respektáltak oly nagyon, mert az öreg hirtelen olyan hatvágást kanyarított vele a levegőbe, hogy még

az istentelen csavargó népég is hamar odébb állt, ha az a bot fölemelkedett. Akárcsak kard lett volna. Pedig azért soha sem bántott seakit. Oldalán tarisznya lógott, melynek titkát, hogy benne egy piros, kis selyemkendőbe csavart göröngy rejtődik, valahogy ellestek az emberek, de többet senki sem tudott róla mondani.

Hat az öreg, mint mondom, úgy aratás idején gyakran eljött a krajcárjáért, no meg — szívartókéért. Egy tikkasztó delutánon ismét beállt. Mialatt én odajártam, hogy kompetenciáját megkaphassa, az öreg meglátta a folyosó falán azt a képet, melyet akkoriban kiakasztottak oda. A régi színezett metszet pihenő huszártáborát ábrázolt.

Mikor visszajöttem, az öreget a kép előtt találtam. Nezi, nezi, egyszerre az arca elborul s szeméből egy köny kezd lefele gördülni. E köny nyomába fájdalmas emlékei latszanak megújulni s mely szomorúság kifejezése ömlik el viharverte arcán. Egyet sohajt. Mintha egy tönkretett élet minden keserűsége tört volna ki e sohajban.

Hallgatva állunk.

A nap forrón tűz le. Ember, állat hús árnyékot keres. Néma csend vesz körül, csak egy betevett darázs zümmög haragosan, fejét az ablak üvegebe ütogetve, — szabadulni vágyik.

Es az öreg beszélni kezd.

— Hej, épen így voltunk mi akkor! Sokan, sokan, mind bátor legények, derek huszárok. Oh, mily türelmetlenül vártuk, mikor vágatunk már a muszkák közé. Láttuk őket s göresösen fogtuk jó kardunkat. Úgy vártuk a parancsot, mint a szonjas föld az esőt. — Hat aztán megjött a parancs, hogy: „letenni a fegyvert!” Hej, Világos, Világos! Keserű lehet a te földed a sok huszár könyétől.

— Elvettek kardomat, lovamat, lehúzták rólam zsinóros atillamat s azt mondták: „mehetsz haza!” — Más-kep szerettem volna én haza menni! Csillaggal galléromon, selyem bojttal kardomon. Hej, letűnt az én csillagom akkor már — örökre.

— Egy este éhesen, rongyosan haza vetődtem. Ket év óta nem voltam már otthon. Hirt se hallottam hazulról. Hogyan is, hisz szeltében-hosszában barangoltunk az országban. Már magam sem tudom, hol mindenütt jártunk. Nem is gondoltam én akkor másra, csak útni-vágni az ellenséget. Pedig mikor hazulról elmentem, szépen kicsináltuk, hogy Anieska megvár, hisz ugyis nagyon fiatal. Oszt egybekeletünk, az apam meg átadja nekem a gazdaságot és szépecskén, boldogan eldegelni fogunk. Mert szerettem ám az Anieskát

tézmény. Ha tehát annyira hangoztatják a kormánynak Nyitra városára kiterjedő figyelmét, azokat az előnyöket, melyekhez hozzájut a város az új intézmény révén, akkor legyen legalább a városi iparnak és kereskedelemnek haszna az állami intézkedésből, melyet különben nem szabad kormánykegynék tartani, mert városunkat már a fekvése is alkalmassá teszi arra, hogy itt a felvidéken a nagyobb körzetre kiterjedő intézményeknek a központja legyen. Egyébként is a kormány kötelessége az állami intézmények előnyeiben az ország minden vidékét részesíteni. Ebből a részesítésből pedig Nyitrának eddig fellette szűken mértek.

Vallásérkölcsi és nevelési szempontból a gyermekmenhelyet illetőleg szükségesnek tartjuk, hogy a vezetőség az ott elhelyezendő gyermekek vallásoktatásáról gondoskodjék, vasár- és ünnepnapokon az istentiszteleten való megjelenésüket lehetővé tegye. A törvénnyel nem ellenkezik, hogy a gyermekmenhelyekre a társadalom befolyást gyakoroljon. Sőt a törvény egyenesen intézkedik, hogy a hol a társadalom hasonló célú intézményeket fentart, ott az állam ezeknek az intézményeknek segítségét és közreműködését igénybe veheti. Ennek közvetlen kifelé a Nyitrán létesítendő gyermekmenhely leánygyermekének egy részét, a mint tervezik, a helybeli keresztény nőegylet venné gondozásába. Ezt a tervet csak helyeselni tudjuk.

Nagy kár lenne azonban a keresztény nőegylet közreműködését korlátok közé szorítani. Semmi sem akadályozza azt, hogy az egylet gondoskodása az egész menhelyre kiterjesszék. Ugy az ellátás, mint a felügyelet dolgában a nőegyletnek lényeges befolyást lehetne engedni az intézetre, a mi bizonyára javára válnék az emberbaráti ügynek. Ha a keresztény nőegylet átvehette a püspök úr ő méltósága által élemezett gim-

náziumi tanulók ellátásának gondját és annak lelkiismeretesen meg is felel, kétségtelen, hogy a gyermekmenhelyen is kitűnően tudná keresztény felebaráti szeretettől sugalmazott befolyását érvényesíteni.

Azzal az óhajjal üdvözöljük tehát az új intézményt, hogy annak létesítésénél és fentartásánál az állam a ker. nőegyletnek mindenre kiterjedő gondoskodási és működési kört engedjen át.

### Fölvívás

**felsőbb leányiskolánk segélyző-alapja érdekében.**

Az államnak nagyszámú, a protestánsoknak legalább 12 felsőbb leányiskolájuk van, nekünk katolikusoknak csak három: egri, tamesvári és nyitrai. Ez az egyszerű tény világosan mutatja, hogy nekünk katolikusoknak ezt az új intézményt jobban kellene felkarolnunk; mert -- tesszik vagy nem tesszik -- terjedni fog az nélkülnk, sőt esetleg ellenünk is, azaz a nevelés kath. szelleme ellenére, ami hogy azután nem lesz inkább, a tanügy terén mulasztásaink folytán eddig már beállott más fordulatokból következtethető.

Amidőn tehát az állam és a protestánsok vetélkedve fejlesztik e nemű intézeteiket, nekünk ebből a nemes versenyből nem szabad elmaradnunk. Mi vezettünk a multban: vagyunk arra képesek, hogy a haladó kor szavát megértsük a jelenben.

De még ez sem elég. Nem elég a felsőbb leányiskolák felállítására és a kellő színvonalon tartása, fel kell karolnunk magát a leánytanulóifjúságot is, segítenünk kell annak az anyagi körülményein is.

Ismeretes tény, hogy középosztályunk, melynek nagy részét a hivatalnok-osztály képezi, de általában véve is, szerény anyagi körülmények között mozog annyira, hogy sok szülőnek, kivált a nagyobb családúnak, szinte elviselhetetlen az a sok kisebb-nagyobb költség, mely gyermeke iskoláztatásával jár. Ezeknek a költségeknek jelentékeny részét az iskolai könyvek és eszközök beszerzése képezi. Évről-évre nézem a küzködést és azokat a nehézségeket, melyeket nem egy szülő legjobb akaratával szemben éppen e pontban az anyagi eszközök hiánya gördít.

Ez a tapasztalat és a tanuló-ifjúság szere-

tete érlelte meg bennem azt az eszmét, hogy a vezetésem alatt álló nyitrai felsőbb leányiskola szegényebb sorsú tanulóinak felsegítésére egy ifjúsági segélyző-alapot gyűjtök össze, melynek kamataiból majdan az erre rászoruló tanulóink: egészben vagy részben ingyenes tankönyvekhez és iskolai szerekhez juthassanak, amiként ez a helybeli kath. főgimnáziumunkban évek óta történik, melynek nemesak szent Ágoston egylete van, de ösztöndíjakkal és soknemű más segéllyel szinte túl van halmozva.

Hogy jó szándékú kezdeményezésem mikor hozza meg gyümölcsét, illetőleg mikor gyűl össze akkora összeg, hogy ezt a segélyezést tényleg is megkezdhetjük, az a jövő titka. Én megkezdtem, Istené az áldás. Ha apró cseppekből lesz a tenger: fillérekből is összegyűlhet valamikor ilyen alap, mindenesetre előbb, mintha soha sem kezdetem volna meg.

Midőn az eszmét kegyelmes főpásztorunkkal, Bende Imre püspök úr ő méltóságával közöltem, nemesak hogy jóvá hagyta, hanem a gyűjtést 100 koronával mindjárt meg is indította. Jó kezdet, hála érte a jóságos főpásztori szívnek!

Az iskolai Értesítő kibocsátása után, melyben az eszmét megpendíttem, nyomban kaptam két újabb adományt, úgy hogy a segélyző-alap javára már is a következőkkel elszámolhatok:

Első adomány: Bende Imre püspök úr ő mlgái 100 k.  
Az igazgatóé . . . . . 100 " "  
Borbély Sarolta test.-f.-nőé 50 " "  
Ochaba Pál p. actuariusé . 10 " "  
Összeg 260 k.

A gyűjtést tehát Isten segítségével megkezdtem, azon tiszteletteljes megjegyzéssel, hogy akik ezen igazán emberbaráti célhoz bármily csekély összeggel is hozzájárulni sziveskednek, adományaikat címemre, a felsőbb leányiskolai igazgató címére küldjék; a begyűlt összegről időről időre a lapokban számolok be.

*Dr. Dudek János igazgató.*

### Tüntetés az alispán mellett.

Azon támadások, melyek az alispán ellen a szabadelvű dissidensek lapjában megjelentek, arra indították a vármegyei tisztkart, hogy tüntetőleg megtámadott főnökük mellett foglaljanak állást. Mult vasárnap úgy a központból, mint a vidékről mintegy 75 főből álló csoport, azaz dr. Thuróczy Károly és az akadályozott Turchányi Ödön kivételével valamennyien, megjelentek az alispán-

nem bírom kihuzni onnan, csak nyögöm tehetetlenül szűró fájdalmat.

Fel felébred keblemben a lelkiismeret szemrehányó szava, de nincsen elég erőm, hogy erkölcsileg lábra álljak, sem hogy a jóra ösztönző benső intést elaltassam. És mégis érzem, hogy ez nem tarthat így örökké, hogy én nem lehetek a gonosznak örökké ostorozott rabszolgája. Nemcsak a halál megszabadít tőle, de nekem már itt is meg kell szabadulnom.

\* \* \*

Szegény vén huszár. Azóta már te is porladsz göröngyöddel a sirhant alatt, lelked meg ott jár Anicskádnál, ki, bár nem lehetett a tied, mégis igazán csak téged szeretett. Ha ott főt találkoztok, elmondja neked, hogy az ő szellemkeze hozta félre arról a kis ablakról a függőnyt, hogy megláthasd kicsiny árváját. Ő vette ki kezéből azt a botot, melylyel te oly borzasztó dolgot akartál mivelní.

És csillagod is lesz. A jó Isten bizonyára egy ragyogót tűz melleddre, a kereszt helyébe, melyet életedben viseltél. Kérdemelt kardoddal — valamikor, régen Hiszen „nagy idők tanuja” voltál te is. Nyugodj békével!

*Tichy Cölesztin.*

nagyon. És az este a lehetetlent kellett elhínnem! Azt, hogy Anicska nincs többé, hogy Anicska meghalt. Ah! hogy fájt a szívem!

— Igen, meghalt, de — jobb, hogy így történt. Nem tudtam volna elviselni, hogy más férfi oldalán lássam. Mert azalatt, míg oda voltam, férjhez adták szegényt. Azt beszélték neki, hogy én már talán nem is élek, mert híremet sem hallani, és hogy tán ha élek is, szent, hogy ellövik lábamat vagy kezemet vágják le és ilyen nyomorékhoz csak nem megy? De ha épen is kerülnek haza, biztos hogy becsuknak, mert a császár ellen harcoltam.

— Így ijesztgették, míg végre tán maga is elhítte s rokonai unszolására férjhez ment. Férjhez ment, de alig egy év múlva meghalt. Itt hagyott — örökre. És ki ennek az oka? e kérdés villant meg agyamban. Ki más, ha a férje nem? volt rá a felelet. Iszonyu düh fogott el. No majd meglakolsz te! életem megrontója!

— Egy sötét este odasompolyogtam a házához, jó furkós bottal a kezemben. Gondoltam, megkopogtatom az ablakot s ha kijön, leütöm.

— De mikor benéztem az ablakon, a bot kiesett a kezemből. Láttam, hogy a férfi bölcső fölé hajolva, türelmesen dudol egy lármás kis babának. A férfi anyja, a szegény öreg, a kemen-

celnél bóbiskolt. A kis baba, — az Anicska szegény árvája, — csak tovább lármázott. A vér agyamba tolt és összeszorult szívem kérdezte: Szabad-e az ártatlankát még az apjától is megfosztanom?

Elkullogtam onnan.

Másnap a férj ablaka alatt találta botomat. Sejtette, mit jelent s került. Jól tette.

— Én azonban attól a naptól fogva — ejh! korbély lettem. Korcsma lett otthonom, hegedűszó altatóm. Öreg apám bánatában meghalt. Mikor kikisértem, annak a másik sirnak fejfája úgy intgetett: „javulj meg, javulj meg!” Nagyon benn voltam már a rossz életben. Nem hallgattam rá. Szép házacskám, jó földcském eluszott. Aztán még egyszer elmentem a temetőbe, elbucsuzni halottaimtól. Egy göröngyöt vettem föl Anicska sirjáról, melyet azóta hordok tarisznyámban abba a kis piros selyemkendőbe csavarva, melyet tőle kaptam szerelmünk zálogául, mikor a haza fegyverbe szőlított.

Aztán ott hagytam falumat, — mindenemet, elbujdostam. Nem maradt egyebem huszársipkámnál, e göröngy, meg fájó szívemnél . . .

Azóta bolyongok hazátlanul, nincsen hova lehajtsam fejemet. A korbély életnek érzem minden nyomorát, szívemben hordom a tövist, de

nal, hogy őt „nagybecsülésökről és tiszteletökről” biztosítsák.

Mi voltaképpen csak miut távoli szemlélők nézzük liberális felebarátaink ezen behabozóját, de minthogy az a benne szereplő személyek miatt nem szűkölködik egy kis pikanteriában, több teret engedünk neki olvasóink okulására.

A megyei tisztikar mult vasárnap fél egykor összegyűlt a vármegyeház nagytermében, hova meghívotván az alispán, Dr. Kostyál Miklós őt a következőképp üdvözölte:

A tisztviselői kar azért jelent meg tekintetes alispán úr előtt, hogy tiszteletének és ragaszkodásának ünnepies kifejezést adjon. Ezt a tiszteletet és ragaszkodást meg nem ingathatta az a *dura támadás*, mely eleinte csupán hivatalos működése ellen, de később már *egyéni integritása ellen is* irányult. A közpályán működők mindig kívánnak téve annak, hogy működésük a nyilvánosság gyakran eles kritikája alá esik. Ha ez a kritika az igazság és okjektivitás határain belül mozog, nincs ellene senkinek kifogása. A tekintetes alispán úr ellen *intézett támadásokat* azonban, melyek messze *tullépték ezen határt s a személyes hajtsza jellegével bírnak, a tisztviselői kar önmaga ellen intézetteknek tekinti*: neki ugyanolyan módon fájnak. Tiszteletét és ragaszkodását azonban ezek csak növelhetik s a tisztviselői kar, a mely előtt alispánjának hivatalos s közeleti működése fényes példát gyanánt lebeg, ennek tantorithatian tiszteletnek, ragaszkodásnak adóját akarja leróni, s egyúttal kifejezést adni annak, hogy a tisztikarnak együttes, támogató működésére az élet bármily nehéz viszonyai között bátran számíthat. Ezen érzelmektől áthatva, kiáltunk mindannyian: Eljen Markhot Gyula, Nyitra vármegye alispánja!

Az alispán erre körülbelül a következőket mondotta:

Meghat a tisztviselői karnak a szolidaritás érzetéből eredő barátságos és szíves megjelenése. Ő súlyt helyez — úgymond — ez önkéntes megnyilatkozásra, nem mint azok, a kik a hivatalos világot csak miut berendelhető szavazatokat ösmerik a melyek nekik csak akkor becsesek, a mikor szükségelik. A tisztikar *azon alkalomból* nyújtja neki barátságos és szíves üdvözetet, hogy *néhányan, a kik sokaknak és nagyoknak akarnak látszani*, valóságos hajtszát, igazi embervadászatot indítottak ellene.

Ha nem tapasztalta volna a közelmúlt tisztujtásnál az illetékes tényezők jó indulatának nagy fokát — folytatja tovább — ha nem eszlelné örömmel a tisztikar magatartását, és *ha nem tudná közvetlen tapasztalásból az egész hadonázás okait*: gondolkodoba esnek; — tudva azonban azt, hogy egyetlen alapos és elfogadható okot sem tudnak felhozni, nyugodtan állja azt az erőlködést, a melytől ő — úgymond — elvérzeni nem fog, és a mely őt csak edzeni alkalmas.

Vele van — hangsúlyozza tovább — az igazság, e vértől visszapattan minden golyó és előbb találja a lövőt, mint a céltotlat.

Köszönetét fejezi ki ezután az óvációért ajánlja magát a tisztikar baráti jóindulatába és kéri a tisztikart, hogy ápolja azt az erőt, a mely őt ma összehozta.

Végül e szavakkal fejezé be: *A tisztikar egyesült ereje nagy. Isten oltalmazza ez erőt!*

A tisztikar azután tüntető menetben a Szarvas vendéglőbe vonult. A menet élén Markhot Gyula alispán mellett Kostyál Miklós dr. és Gyürky Géza dr.

A feketebe öltözött husszú csoport élénk feltűnést keltett az utcán, még Magyar Miklós is megbámulta egy omnibuszból.

A Szarvas-szálloda bankettjén ismét dr. Kostyál Miklós vármegyei főjegyző mondta az első felköszöntőt Markhot Gyula alispánra: Nem akar e családi ünnepen az ékesszólás ékességeivel élni, csak a szívnek közvetlen melegével, valamennyiünknek együtt érző közvetlenségével élteti Markhot Gyulát.

Markhot Gyula alispán zajos tetszés és folytonos éljenzés mellett a tisztikart, az ő hűséges munkatársait élteti s kiemeli, hogy a kartársi szellem ápolása a tisztikarnak egyik legszebb, legdicséretre méltóbb tulajdonsága. Kívánja, hogy ezt a kartársi szellemet, melyet a mai napon oly szépen lát megnyilatkozni, továbbra is őrizzék

meg. Ennek a szolidaris érzületnek ápolására kiváló gondot fordít dr. Kramolin Viktor főispán, ki a tisztikar igazi jóakarója, valóságos atyja. Őt is élteti.

Dr. Kramolin Viktor főispán általános figyelem s nagy hatás mellett emeli ki, hogy ő, mint a végrehajtó hatalom képviselője, első sorban az adminisztrációt van hivatva megbírálni. Eddigi tapasztalatai alapján büszkéen mondhatja, hogy Nyitra vármegye *adminisztrációja olyan nívőn áll, mint az ország legjobb hirű törvényhatóságainak bármelyike*. Elismeréssel adózik a tisztikar szolidaris érzületéért, a mely ezen ünnepen megnyilatkozik s szintén a tisztikarra emeli poharát. (Szünni nem akaró éljenzés.)

Tóth Lajos főszolgabíró szintén dr. Kramolin Viktor főispán, dr. Szále Lajos főbíró humoros felköszöntőjében a leendő alispánét, Machovich főbíró dr. Kostyált, a vármegye aranytollú főjegyzőjét, dr. Biringer Ferenc a főszolgabírót, dr. Szále Lajos az orvosi kart, dr. Szathmáry István vármegyei aljegyző Markhot Gyulát, mint a szabadságszerető, független, a törvények és alkotmány rendületlen alapján álló magyar középosztály tipikus képviselőjét élteti.

Kitűnő hangulat uralkodott. A főispán távozásakor nagy óvációkban részesítettek, nemkülönben Markhot Gyula alispántól is szünni nem akaró éljenzéssel bucsuztak el.

## Levelezés.

### Bucus-előadás Trencsén-Baában.

Valahányszor bucsuzásról hallok, mindannyiszor fájós érzet lopódik szívembe. De nem is csoda, mert bucsuzni, elválni oly emberektől, kiket jóságukért szeretttünk, buzgó s tevékeny munkásságukért tiszteltünk — veszteséget jelent. Ilyen fájós érzettel vett bucsut június hó 28-án és 29-én a baáni tanuló-ifjuság ngos Mihálik apát-kanonok urtól. Ngos Mihálik apát-kanonok ur azon emberek közé tartozik, a kiknek távozását nemcsak sajnálni, de siratni is lehet, mert benne buzgó papot, vendégszerető háziurat s — valószínűleg — tevékeny, fáradságot nem ismerő tanfelügyelőt, veszítünk — Akinek fogalma van a lelkipásztorkodás nehézségeiről és kellemetlenségeiről, az bizonyára elcsodálkozik azon, hogy az ujjonnan kinevezett kanonok ur 25 éven át, mint plébános kitartással működött egy helyen, és pedig olyan helyen, melyhez hasonló nincs sok, mert a szakadatlan munkásságnak a gyümölcse nem egyszer keserű csalódás és ezer kellemetlenség volt. Ha igaz az a mondás, hogy a templomról a papra lehet következtetni, ugy csakis magasztalólag beszélhetünk a ngos apát-kanonok urról; mert az ő buzgólkodása folytán oly remekek a baáni plébánia templomai, hogy akármelyik városba szépen beillenének. Így hatott a vallásos érzelem fejlesztésére. Mint háziurrol, nincs a ki dicséretileg nem nyilatkoznék. Tanfelügyelői hivatásáról s e hivatásának lelkiismeretes teljesítéséről számtalan tanúságot tesznek Trencsén vármegye hegyei, völgyei, sőt még a legutolsó zuga is. Elismerik ezt ismerősei különbség nélkül, legalább ezt látszik bizonyítani az új kitüntetés óta érkezett sok üdvözlő irat, gratuláló és bucsuzó közönség.

Tiszteletének s ragaszkodásának fényes jelet adta a baáni tanuló-ifjuság, midőn a távozó apát-kanonok ur tiszteletére bucsu-előadást rendezett. Június 28-án este fákiyásmenettel lepte meg az ifjuság s ártatlan, szűzies szavakkal tolmácsolta háláját a egyszersmind fájdalomát is távozásá miatt. Ez ünnepély másnap folytatást nyert színelőadásban, a mikor is három darabot adtak elő, melyek a következők: Valasztun (allegorikus kép), Jó szív (vigjáték 1 felvonásban) Ktože má pravdu (vigjáték 1 felvonásban). Mind a három darab fényesen sikerült. — Igazán azt

sem tudtuk, hogy mit bámuljunk inkább: az az előadók tiszta, magyaros kiejtését, bátor fellépésüket, vagy pedig ezen apróság nagy szorgalmát e? Mindezekről már többször volt alkalomunk meggyőződni, mert a baáni tanuló-ifjuság színi előadásai már otthonosak lettek a Mihálik-éra alatt, s a baáni tanító-testület oly ügyes már a színelőadások rendezésében, hogy ilyeneknek a betanítása kevés fejtörést okoz nekik. A jelen színelőadások jóvedelmét a Tanítók-háza javára fordítják. Ne látszassék az színésziességnek, midőn egyrészt fájlaljuk ngos Mihálik apát-kanonok ur távozását, másrészt pedig örünk annak, mert a távozás — a jelen esetben — a távozonak nagy kitüntetését jelenti, s a mely kitüntetés fényesen igazolja, hogy az apát-kanonok urról alkotott képzetünk nem hamis.

Halácsi.

## Ujdonságok.

**Bende Imre** püspök ur ő méltósága f. hó 10 en csütörtökön, nyári tartózkodásra moesonoki nyaralójába vonul, a hol augusztus közepéig marad.

**Személyi hírek.** Sarmaságh Géza nyitrai főgim. tanár a bécsi udvari könyvtár tanulmányozása céljából Bécsbe, dr. Mittak Rezső jaonici orvos hosszabb tartózkodás céljából Póstyénbe utazott.

**Kmetykó Pál**, főgimn. okl. hittanárt a megyes püspök ur f. hó 4 en kinevezte darázi plébánosnak. Kmetykó ur 20 évet töltött úgy is, mint hittanár, úgy is mint latin és görög nyelv tanára a nyitrai főgimnáziumban s ez alatt tanártársainak becülését, mint tanítványainak ragaszkodó szeretetét a legfőbb fokban nemcsak megérdemelte, de tényleg megszerezte is. Kmetykó ur az ifjuságra, miniegy ráfelelt lelkét, szívökbe átültette egész gondolkodás módját. Az ő befolyásának lehet köszönni, hogy a nyitrai gimnáziumból kikerült egyetemi ifjuság nemcsak csoportosan beiratkozott a Szent Imre egyetemi körbe, hanem ott domináló szerepet is játszott. Mint tanár lelkiismeretes és pontos, mint nevelő lelkes és keresztény gondolkozásmódjától teljesen áthatott, úgy hogy bármennyire megkívánjuk neki az óhajtott nyugalmasabb életet, mégis felette fájlaljuk, hogy a gimnázium elveszitti őt, kinek helyet felette nehéz lesz betölteni. Barátainak rokonszenve, tanítványainak tisztelete fogja kiserüni új hivatalába azon őszinte kívánsággal, hogy jövendő hiveinek ragaszkodását is úgy biztosítsa magának, mint az két évtizeden át tanítványaival sikerült.

**Primiciák.** A f. hó 5-en felszentelt nyitraegyházmegyei papok közül négyen ma tartják első szent miséjüket. Szőke József a nagyobb papnevelő intézet kápolnájában reggel 8 órakor dr. Franciscy Lajos spirituális manuduktorsága mellett; Martincsek János reggel 1/26, Hatala István reggeli 8 órakor az irtalmas testvérek templomában, mindkettőnek manudoktorja lesz Kútvaszer István kanonok; Zaskvara Károly a zabori szent Orbán kápolnájában reggel 1/29 órakor, dr. Tóth János manudoktorsága mellett.

**Egyházmegyei személyi változások.** Segédlelkeszi minőségben áthelyeztettek: Csefalvay Aladár darázi ideigl. plébános-helyettes Nyitrára, Hamar Kálmán Moesonokról Nagy-Bossánba, Gabryel Sándor Chynoránból Teplára, Némegy Márton Felső-Szúcsról Chynoránba, Benyács István Roszináról Bittsicára, Frastaczky Antal Schávnikról Roszinára, Misz Rezső Trencsénből Kasszára és Quapil Tivadar Kasszáról Trencsénbe. Rezső Antal nagy-bossányi káplán betegsége miatt állásától fölmentetett. — Az új misések pedig, kiket a püspök ő méltósága f. hó 5-en papokká szentelt, segédlelkeszeknek küldettek: Hatala István Turzófalvára, Martincsek János Schávnikra, Schmidt Leo Moesonokra, Szőke József Belapatakára és Zaskvara Károly Liszára.

**Igazságügyi előléptetés.** Sevcsik Gáspár, kir. táblai bíró jeleggel és ranggal felruházott törvényszéki bíró a pozsonyi itelő táblához bíróvá neveztetett ki. Sevcsik Gáspár ur, miut a felebbviteli tanács elnöke anyai tanujelét adta a polgári törvénykezés terén szerzett ügyességének

és jogászai taentumának, hogy már régen magára vonta az igazságügyi miniszterium figyelmét. Semmi sem bizonyítja jobban szakavatottságát, mint ez az elismerés, mert mint beavatott oldalról érte-ülünk, Sevesik úr nem is pályázott, a kinevezés kizárólag motu proprio történt.

**Dr. Samassa József**, egri érsek ur ő exciája, miut lapunknak Kunhegyesről jelentik, f. hó 24-én tartja aranymiséjét. A nagy hírű főpap ünneplésében részt vesz papságán és hívein kívül meg Heves, Borsod, Szolnok, Szabolcs és Hajdu vármegyék hivatalos világa. Dr. Samassa József, a szomszédos Aranyos Maróth szülötte, iskoláit azonban Nyitra városában végezte. Lehet, hogy nálunk sem fognak megelégedezni róla.

**Bende Imre püspök a nyitrai szeminariumnak.** A nyitrai nagyobb papnevelő-intézet, mióta a tanárok fizetését és az intézeti ellátást megjavították, évek során át súlyos anyagi bajokkal küzdött. Az intézet jövedelme ugyanis, melyet fele részben a kath. vallásalap szolgáltat, az évi szükséglet fedezésére elegendő volt, jóllehet a nagyobb papnevelő-intézet egész berendezése és első sorban az intézeti ellátás bármely középiskolai internatusnak az igényeit sem haladja meg. Az anyagi nehézségekkel való örökös küzködésnek az egyházmegyébe nemességű főpásztorra most véget vetett, amennyiben az intézet tartozásainak törlesztésére 3000 koronát adományozott, s egyúttal megígérte, hogy az intézetet évenként 2000 koronával fogja segélyezni. Mikor a nagyobb papnevelő-intézet Bende Imre püspök székfoglalásakor az új főpásztor tiszteletére hódolati ünnepélyt rendezett, a püspök úr a növekedéshez intézett beszédében nyomatékosan kijelentette, hogy a szeminarium mindig az ő személfénye lesz. Az is lett és az is marad. A főpásztori gondoskodásnak ezen legújabb fénye is tanuskodik róla. Isten áldja meg érte és fizesse vissza ezerszeresen!

**Kinevezés.** Dr. Tejfalussy Bela lévai albiró és Lúcsz István vághesztorcei járásbíró a nyitrai törvényszékhez bírákka nevezettek ki. — Nevery Ilona, nehai Nevery Sándor, nyitrai pénzügyi titkár leánya Kovácsira (Barsm.) özönőnek nevezetett ki.

**Áthelyezés.** Szalkay Mór, érsekújvári főgimnáziumi tornatanító Szentesre helyeztetett át.

**Eljegyzés.** Majeszky István úrménci földbirtokos jegyet váltott Sasváry Mathild kisasszonnyal, nehai Sasváry János, volt szolycsányi kantortanító kedves leányával. — Mittler Gusztáv, nagy-urányi cukorgyár tisztviselője jegyet váltott Ehrenfeld Elza kisasszonnyal, Ehrenfeld Jakab nyitrai banktisztviselő kedves leányával.

**Konkurzus.** A f. hó 2-án tartott konkurzuson nyitraegyházmegyei papnövevényeknek bevetettek a következők: I. évi theológiára erettségivel Benárd Géza Nyitráról és Geczy János Pozsonyból. Kisebb papnevelő intézetbe pedig VII. osztályra Czeizel Rezső nyitrai, Palásthy Károly nagyszombati gimnáziumból, VI. osztályra Knotek István és Markovics Antal a nyitrai, Zamaróczy Károly pedig a trencseni gimnáziumból, V. osztályra Belis József, Straba János és Vasak József a nyitrai, Lukovényi Rezső és Miksik Agoston a trencseni, Radnik József és Tiszó József a szolnoki, Herodek Ferenc és Kundlak István pedig a privigyei gimnáziumból. — Összesen felvétettek 16-an.

**Hymen.** Ölviczky János, az érsekújvári takarekpénztár pénztárosa örök hűségét esküdött Noszkay Erzsike kisasszonynak, Noszkay János érsekújvári háztulajdonos kedves leányának. Esketése alkalmával a daloskór tagjai szép alkalmi énekekkel tisztelték őt meg s azonkívül kis leányok is szép éneket zengtek el tiszteletére. — Moré József, gróf Karolyi Lajos tötmegyeri uradalmanak annamajori intézője eljegyezte Matlakovszky Hedvig urhölgyet, dr. Matlakovszky István ügyvéd és neje Staffenberger Irma leányát Budapestben. — Dr. Bencsik János, volt nyitrai alügyész jegyet váltott Filep Irén kisasszonnyal Mármaros-Szigeten.

**Halálozás.** Özvegy Maron Pálné született Mész Johanna asszony életének 73-ik évében július hó 2-án súlyos szenvedés és a haldoklók szentségeinek ajtatos felvétele után elhunyt. A boldogult hált tetemet július hó 4-én helyezték örök nyugalomra a közönség nagy részvételével. Béke poraira!

**Bucsuebéd az udvarnagynál.** A nyitra főgim. tanári kara, élen az igazgatóval június hó 30-án gr. Apponyi Lajos udvarnagy ő exciája meghívására folytan Nagy-Apponyba rándult, hogy ott, abból az alkalomból, hogy a grófi család legifjabb sarja Henrik, a gimnáziumi tanulmányokat jeles eredménnyel befejezte, az Apponyi család vendégszerető asztalánál helyet foglaljon. Horvat Sándor kir. főigazgató és főgimnáziumi igazgató lelkes tiszteletben köszöntötte fel a grófi szülőket és kiváló tehetségű szorgalmas fiukat, Henriket s az utóbbit az Apponyi család hagyományos három főerényének: az egyházhoz való törhetetlen ragaszkodásnak, a király iránti hódolatteljes loyaltásnak és az igaz hazafiságnak egész életén át való serény gyakorlására buzdította. Részünkről csak azt jegyezzük meg, hogy ha az ifjú gróf így folytatja, akkor az szerető szüleinek és volt tanárainak nem csekély öröme és becsületére fog szolgálni. Egyébül az ebéd menüje a következő volt: Potage Barszez, Bouchees à l'Americaine, Fruits d'Appony au bleu, Gigot de chevreuit chasseur, Mousse de jambon à la Chartre, Cotelettes de foie gras à la Roan, Puauch à la romaine, Poularde de Styrie rôtie à la broche, Salade, Artichauts s-Mousseline, Bombe Victoria, Severals Monte Carlo, Fromages, Dessert.

**Köszönetnyilvánítás.** Velesey Antal köröskényi plébános, és Glósz Lipót nyitrai szt. Ferencrendi házfőnök mely halajukat és őszinte köszönetüket nyilvánítják dr. Pangha Istvánné urnő ő nagyságának, mint a nyitrai oltáregyiet elnökőjének a templomaik számára adományozott értékes egyházi szerekert.

**Junialis.** A szent Vincéről nevezett irgalmas testvérek zárdájának II. és III. elemi osztályú növendékei jún. hó 30-án kedves kirándulást rendeztek a Zobor-hegyen volt zárdába, hol egész nap Niemann Anna tanítónő kisasszony különféle játékokkal mulattatta a kedves kis seget. A nagybörszót től ajkú növendékek magyar dalaitól — írja tudósítónk — csak úgy zengett a zoborhegyi erdőseg, midőn este 7 óra-kor hazatértek. Kár hogy évről-évre el-elmaradnak a majális vagy a junialis ifjúsági ünnepélyek, pedig nem képzelhető el nagyobb öröm egy tanítónak, midőn a halás növendékek szeretettel veszik körül és évek múltán sem tudják feledni azt, ki őket a jóra és szépre oktatta.

**Ajánlati versenytárgyalás.** A nyitrai megyei kózkórház újonnan felépített tudóbeteg-pavilonjának felszereléséhez szükséges butor, ruha, ág és fehéreneműek, valamint egyéb felszerelési tárgyak beszerzésének biztosítására f. hó 14-én délután 3 óra-kor a megyeház nagytermében zárt ajánlati versenytárgyalás fog tartatni.

**Megajándékozott templomok.** A nyitrai oltáregyiet, mint minden évben, úgy ezidén is a nyitrai egyházmegyéhez tartozó szegény templomoknak nagy számú egyházi ruhát és istentiszteleti szerekert adományozott. Az ilykép segélyezett templomok legnagyobb része Trencse-megyében van, mely a nyitrai egyházmegyének zömét alkotja. Jutott azonban a Nyitra-megyébe eső plébániáknak is, a mint azt az alábbi kimutatás feltünteti. Az elajándékozott tárgyak az egyes templomok között ilykép osztattak fel:

1. *Teplőkőre:* 1 vörös miseruhát, 1 pár oltárpárnát, 1 misekönyvet, 1 sekrestyés öltözetet karinggel.
2. *Nemes-Kottesóra:* 1 ravatal-terítőt, 1 pár ministráns öltözetet karinggel, 1 esengetyús perselyt.
3. *A nyitrai sz. Ferenc-rendieknek:* 1 vörös ünnepi miseruhát, 7 oltárterítőt, 2 karinget, 4 miseinget, 1 pár viola ministráns öltözetet karinggel.
4. *Felső-Marikócára:* 1 ünnepi fehér miseruhát, 1 karinget.
5. *Köcsanócra:* 4 gyertyatartót, 2 oltárterítőt, 2 fek. oltárpárnát, 6 kehelykendőt, 1 velumot, 1 ciborium köpenyket, 1 alamizsna perselyt.
6. *Kosztolna-Mitierre:* 1 baldachiumot.
7. *Pruzdinára:* 1 karinget, 1 albat, 1 fehér vecsernye-palástot, 1 pár ministráns-ruhát karinggel, 1 oltárterítőt.
8. *Bittsicára:* 6 gyertyatartót, kánontáblakat, 1 keresztet.
9. *Alsó-Köröskénybe:* 1 ünnepi fehér miseruhát, 1 ciborium köpenyket, 6 vállkendőt, 2 albat, 2 miseing-övet, 12 kéztörölt, 12 kehelykendőt, 6 corporalet, 2 oltárterítőt, 2 karinget, 2 ingecskét keresztelő-küthöz.
10. *Bélapatakára:* 1 zöld miseruhát, 1 ciborium-köpenyket, 2 dupla stólat.

11. *Felső-Elefánthra:* 1 fehér miseruhát, 1 miseinget, 1 miseing-övet, 4 gyertyatartót.
12. *Dihpolera:* 6 corporalet, 6 kehelykendőt, 2 pár ministráns-inget, 2 pár miseinget.
13. *Tőkésujfalura:* 1 misekönyvet.
14. *Ochodnicára:* 6 gyertyatartót, 1 pár ministráns öltözetet karinggel.
15. *Missenbe:* 1 fekete vecsernye-palástot.
16. *Nagy-Bossánba:* 1 fekete vecsernye-palástot.
17. *Mojthéba:* 1 antependiumot, 3 oltárterítőt, 1 velumot, 1 miseinget, 1 karinget.
18. *Gerencsére:* 1 szent-sírt.
19. *Nagy-Divindára:* 1 fekete miseruhát, 2 dupla stólat, 1 ravatal-terítőt, 1 velumot.
20. *Zlichóra:* 1 misekönyvet, 1 ünnepi fekete miseruhát, 1 dupla stólat.
21. *Felső-Vadicsóra:* 1 fehér ünnepi miseruhát, 1 p. viola ministráns-ruhát karinggel.
22. *Felső Szrngyére:* 1 vörös miseruhát, 1 miseing-övet, 1 velumot, 1 halotti misekönyvet.
23. *Uj-Krásznóra:* 1 pár fekete oltárpárnát, 2 zászlót.
24. *Zákopcsére:* 2 misekönyvet.
25. *Kolo ba:* 1 karinget, 1 ravatal-terítőt, 1 fekete miseruhát.

**Uj telefon állomások.** Szereden nyilvános telefon állomás szerveztetett és e község bevetetett a nemzetközi távbeszélő hálózatba. — Ugy szintén Pöstyén-fürdőbe is ezen hét elején a távbeszélő életbe léptetve lett.

**A választási törvény reformja.** Pozsony vármegye után Selmec- és Belabánya városok törvényhatósága is a választási törvény reformját sürgeti ugyanazon alapelvek szerint, melyeket a néppárt már het éve politikai programjában felszínre hozott. Selmec- és Belabánya városoknak a képviselőházhoz intézett kérvénye a törvény reformlását a következő pontokban foglalja össze: 1. A választókerületeket a választók számára való tekintettel alakítsák; 2. a választói törvényt tegyék egységessé s ezzel a választói jogot terjeszték ki; 3. a szavazás község-kiut történjen. A kérvény újabb bizonyítéka annak, hogy a néppárt programja erősen hozt a közvéleményben, a megyék és városok termeiben.

**A pozsonyi kiállításon.** Edelheim Gyulay báró f. elefánti uradalma kiállítja terményeit, Pfaff György práznoői földbirtokos szep és tiszta verű yorkshirei sertésenyestés-et és tej-Báró Stummer Ágost tavarnoki uradalma hízó ökreit, siementhali tehen és üszőt, yorkshirei hízott sertés-eit, angol fajtájú hízott bányait. — Eysen Géza köröskényi földbirtokos gabonamékből összeállított kollekcziót küld. — Nagy erdeklődést fog kelteni Kelecsényi Károly tavarnoki jegyző által felküldendő hasznos és káros rovarok gyűjteménye is.

**Ismét tűz Pogrányban.** Folyó 1-én a plébánia s a templom közelében egy pajta kigyulladt, szerencse, hogy szélcsend volt, mert különben a templom és a plébánia is a lángok martaleka lett volna. A legszigorubb vizsgálatot kerünk a járás főbírójától a lakosság megnyugtátása céljából.

**Egy esempész kelepcebén.** Az engedélyezés a pálinkának való pecsételt üvegben való kiméréséhez elhibázott intézmény. Tisztelet a kivételeknek, de a zöme korcsnakká fajul el, mert isznak ott nyíltan is, meg belemérk a szomjuhozók edényeikbe mint más licenciakkal felruházott s adóval jobban terhelt egyének. Ámde addig jár a korsó a kutra míg el nem török s így Grünzweig József Farkasd legújabb esempész rajta vesztett, mivel Stern Lipót konkurrense feljelentette őt és vasárnap a város-házan tanukkal beigazolta a törvény megszegését.

**Nemzetközi zsebmetszőt** fogtak el e hó 2-án Érsekújvárott és bekísértek a nyitrai ügyészseghoz. Az illető Farkasnak nevezi magát és éppen akkor sikerült megcsipni, mikor egy utitársnak nagyobb összegű penzt eskamotirozott ki a zsebéből. Megkötözve hozták az ügyészseghoz, s hogy palástolja láncait, felöltöjt a békókra vetve, vitte a városon keresztül. Mint halljuk, most örültséget szünel.

**A bajmóci óvoda** felügyelő bizottsága folyó évi július hó 13-án a bajmóci fürdőben nyári mulatságot rendez. Az óvodás gyermekek kivonulása délután 3 óra-kor. A tánc kezdete a gyermekek hazavonulása után 6 óra-kor. Kedvezőtlen idő esetén a mulatság a fürdő belső helyiségében tartatik meg. Belepti díj személyenkint 1 korona. Felülfizetéseket köszönettel fogadják.

**Méhészeti előadások.** A nyitrai gazdasági egyesület közvetítésével Valló János méhészeti vándortanár június hó 20-án Vágkirályfán, 21-én Negyeden, 22-én Nagy-Surányban, 23-án Ó-Dögös puszta és 25-én Vicsápapáti nagy érdeklődéssel méhészeti előadásokat tartott. Mindenütt nagy számu gazdaközönség hallgatta. Mindent nagy szíves és tanulságos előadásokat. Legnagyobb volt az érdeklődés Vágkirályfán, a hol az előadáson 100 nál több hallgató vett részt.

**Szoborleleplezés Lipótvárott.** Mult vasárnap igen szép hazafias ünnepély folyt le Lipótvárott. Közadokozás után a tisztikar Erzsébet királynénak mellszobrát emelt és egy kápolnaszerű sziklacsoportban felállította. A szoborleleplezés június hó 29-én fél 12-kor történt Erdődy Imre gróf és fia Vilmos, Libertiny Gusztáv várm. tanfelügyelő és a lipótvári tisztikar jelenlétében történt. A leleplezést bankett követte, melyen 50 személy vett részt.

**Pöstyén fürdőt** június 27-én kiadott s hozzánk beérkezett névjegyzék szerint 2505 vendég látogatta.

**Érettségi Érsekújvárott.** Érsekújvárott az iskolai év végén összesen 21 tanuló tett érettségit. Ezekből 1 jelesen érett, 8 jól, 9 egyszerűen érett, szeptemberi pótvizsgára visszatartott kettő, 1 évre pedig egy.

**Gyümölcsstermelők figyelmébe.** A nyitrai gazdasági egyesület tudatja a gazdaközönséggel, hogy a gyümölcskivitel előmozdítása érdekében Darányi földmívelési miniszter ur úgy intézkedett, hogy az országos gyümölcsészeti miniszteri biztosság a hozzá érkezett terméskijelentések alapján a nagyobb eladó kinalattal bíró gyümölcsstermelőkről ép úgy, mint a külföldről jelentkezett gyümölcskereskedőkről nyilvántartási jegyzéket vezessen és a kereskedők jegyzékét a hazai termelőknek megküldje és így az érdeklődőket egymással összehozza. Ebből kifolyólag az országos gyümölcsészeti miniszteri biztosság felhívja a hazai termelőket, hogy a kiknek nagyobb eladó gyümölcskészletük van, avagy lesz, azt a külföldre küldendő időszakos jegyzékbe való bejegyzés végett az országos gyümölcsészeti miniszteri biztosságnál (Budapest, földmívelésügyi miniszterium) jelentsek be. A bejelentésekben nem csak a gyümölcs neve és mennyisége, hanem a gyümölcs fajtája, valamint a termelőknek a saját érdekében a pontos cím (utolsó posta, vasúti állomás, megye) is fejjegyzendő.

**Női kereskedelmi tanfolyam Turóc-Szt. Mártonban.** A turóc-szt.-mártoni állami felső kereskedelmi iskolával kapcsolatosan f. évi szeptember hóban, ha elegendő számú növendék jelenkezik, női kereskedelmi tanfolyam fog nyílhat, melyre felvehető mindazok, a kik felső leányiskola vagy a polg. leányiskola IV. osztályát sikerrel végeztek, vagy a kik megelőzőleg felvételi vizsgálatot tesznek. A tanfolyam egy évig tart és célja, hogy nőknek is módot nyújtson arra, hogy kereskedelmi, gyári irodákban, tisztessége álláshoz juthassanak és keresetre tegyenek szert. Különben a tanfolyam tisztán gyakorlati értékű tudományokat művelvén, olyanoknak is ajánlatos, a kik nem lépnek ugyan hivatalnok pályára, de az élet számára hasznos, manapság már majdnem nélkülözhetetlen ismereteket akarnak szerezni. A tanfolyamon kepestett, rendes felső kereskedelmi iskolai tanárok tanítanak és az ott nyert bizonyítvány állami érvényű. Prospektus, vagy személyes felvilágosítás Eichner Zsigmond, felső kereskedelmi iskolai tanárnál, Turóc-Szent-Mártonban kapható, ugyanannál lehet a tanfolyamra f. évi július hóban jelentkezni is.

**Mária kongregációk ügyében.** Július hó 1-én gróf Majláth Gusztáv Károly erdélyi püspök előkötete alatt az ország több közepiskolái hittanára tanácskozott a Mária kongregációk ügyében. Különösen az ifjuság között célozza ezeket meghonosítani. Az ott megjelentek sorában alkalomunk volt látni több egyházmegye hitelenzőit, a tanító rendeknek képviselőit, a különböző közepiskolák hittanarait, kik a nemes ügy iránti érdeklődésből messze vidékekről fáradtak a tanácskozasra. Számra nézve 60-70. E tanácskozason közös megbeszélés tárgyát képezte a Mária kongregációk terjesztésére alkalmas módok és eszközök feltalálása. Igen élvezetes előadásban hallottuk fejtegetni a Mária kongregációk társadalmi hatását az ifjuságra és a társadalomra. Komarik Jezus-társasági atya Kaloeráról fejtegette a kon-

gregáció megalapításának és szervezésének módozatait és szabályait, melyek külön lenyomatban rendelkezésére fognak bocsátatni az ügyvel érdeklődő hittanároknak. — Megállapodás történt, hogy egy ker. kath. szellemben szerkesztett lap bocsájtatik közre, mely az ország Mária kongregációk ügyével fog foglalkozni és azokat összehoztatni. Szép és igen nemes az ügy, melyet mint kezdeményezők, a „Budapesti Mária kongregáció” (VII. Damjanich-utca 50.) alapító és vezető lángbuzgalmu fiatal tanárai az ország ker. kath. ifjuságát boldogítani akarja. Fényes siker koronázza fáradságukat. — szkv.

**Az automobil gyorsasága** most tünt ki e héten a bécsi Praterben. A versenyzők közül a legelső egy három kilométer hosszú utat 1 perc 57.3 másodperc alatt futott be. Ez a sebesség felmulja nálunk a legelső gyorsvonatot is, mely Érsekújvár—Budapest között 77 km. sebességgel közlekedik óránként, míg az automobil sebessége egy óra alatt 92 km.

**Ebtulajdonosok figyelmébe.** Figyelmeztetjük az eb, különösen vadászb-tulajdonosokat, hogy a f. é. szeptember hó 7—21-ig tartandó országos kiállításon Pozsonyban 2 napon át az Orsz. Magy. Ebtenyestő Egyesület ó excellentiája Gromon Dezső államtitkár ur elnöksége és Buzzi Géza Felix egyleti titkár ur vezetősége alatt, valamennyi fajtájának bemutatása és szép kintüntetése mellett ebkiállítást rendez. A kiállítástani óhaj, tudassa mielőbb az általa kiállítandó ebek mennyiségét és fajtáját a „Magyar Vadász” vadászati lap szerkesztőségével Pozsony, postafiók 37.

**A cs. és kir. Adriai biztosító-társulat** 1901. évi üzleti jelentése (a 63-ik a tarsulat fennállása óta), a melyet a folyó évi április hó 30-án megtartott közgyűlésen terjesztettek elő, a következő fontosabb adatokat tartalmazza. Az életbiztosítási ágban 43.575.087 korona tőkérel szolgált 7894 ajánlat volt elintézendő, melyre nézve 40.043.226 korona tőkérel szolgált — az előző év 35.434.510 korona tőkérel szemben — biztosítási kötvények állítottak ki. A biztosítások átlag az év végével 237 és fél millió korona tőke és 612.744 korona járulékbiztosításokban, minél fogva a tőkebiztosításoknál 16.955.664 korona tiszta szaporodás mutatkozik. Díjakban 10.031.421 korona vétetett be. Halálesetek után, valamint a biztosítottak életbeletkor esedékes fizetések 4.832.299 koronát igényeltek, míg a függőben maradt károkért 790.113 korona helyszetett tartalékba. A néhány év előtt létesített s időve, 600.000 koronára összegyűjtött, a kamatláb leszállítására szolgáló pótdíjtartalék 500.000 korona ezidei ártalálás által 1.100.000 koronát emelkedett s így az életbiztosítási osztály díjtartalékai és a díjtávtelek 1091. évi december 31-én 63.573.742.70 koronát tesznek ki. Az elemi (tűz és szállítmány) biztosítási ágazatok díjbevételét 19.391.318 koronára rúgnak. Viszontbiztosításokért 8.822.148 korona lón kifizetve és a kifizetések, a viszontbiztosítási rész levonásával, 6.639.173 koronát vettek igénybe, míg a függőben maradt károkra a viszontbiztosítási rész levonásával, 1.210.256 kor. helyszetett tartalékba. Mindkét biztosítási ágazat díjtartaléka 11.273.150 kor., levonva a viszontbiztosítási részt 6.075.690 kor. Kielégítő módon fejlődik az 1900. év utolsó hónapjában bevezetett betöréss elleni biztosítás is és remélhető, hogy ezen, a közönség igényeinek minden tekintetben megfelelő ágazat a külföldből hazánkban is mindinkább tért fog magának hódítani. A kamatláb leszállítására vonatkozó pótdíjtartalék emelésére ártalt 500.000 kor. után, a mult évi 12.478.62 kor. egyenlen ártvitel tekintetbe vétele mellett 1.045.140.88 korona nyereség mutatkozik. Ezen nyereségből az életbiztosítási osztály rendelkezési tartalékára pedig 100.000 kor. utaltattott át, miáltal az első helyen említett tartalék 720.000 koronára utóbbi pedig 1.000.000 koronára emelkedett. Az idei osztály a mult évéhez hasonlóan 160 koronát tesz ki részvényként. A tartalékok immár 73 millió koronára emelkedtek, még pedig díjtartalékok ezimen (saját számlán, azaz a viszontbiztosított rész levonásával) 63.989.650 kor., kamatlábessékes pótdíjtartalék 1.000.000 kor., nyereségtartalék 6.674.983 korona és árfolyam ingadozások tartalék 1.628.537 koronára.

### Iskolai értesítők.

A nyitrai róm. kath. elemi népiskola értesítőjét vettük legelőször. Közrebocsátja Jakubovich Sándor igazgató-tanító. A fiúiskolák növendékeinek száma 532. Az első és második osztály három-három parallel osztályból áll, a 3. és 4. osztály szintén két-két parallel teremből áll. A tanulók vallásra nézve csaknem kizárólag katolikusok, mert 520 katolikkal csak 12 más vallású áll szemben. Anyanyelvre nézve a fiúk közt magyar volt 243, német 15 és tót 274. A tanév végeig a magyar nyelvet elsajátította 432 jól, 77 törve, semmit 23. Ez utóbbiak valamennyien még csak első osztálybeliek. Az iskola látogatásában szorgalmas volt 403, hanyag 71, kimaradt 54. A

mulasztott félnapok száma 9683. Viseletre nézve jó 262, szabályszerű 198, rossz 3. Előmeneteltől jeles 61, jó 157, elégséges 162, elégtelen 83, nem osztályozható 69. — A leányosztályok az irgalmas testvérek vezetése alatt. A három alsó osztályban két-két parallel osztály volt. A leánykák száma 566, ezekből 556 róm. kath. és 10 református. Magyar volt köztük 158, német 10, tót 398. A tanév végeig magyarul beszélt jól 358, törve 156, semmit 52. Ez utóbbiak egynek kivételével szintén valamennyien az első osztályból valók. Szorgalmasan látogatta az iskolát 371, hanyagul 108, kimaradt 76, meghalt 11. Elmulasztott félnapok száma 11010. — Viseletben jó volt 319, szabályszerű 111, rossz 1. — Tanulásban jeles 123, jó 114, elégséges 97, elégtelen 95. Nem osztályozható 137. — Az óvoda két osztályában összesen 124 fiú és 124 leány nyert gondozást.

Nyitrai kath. felsőbb leányiskola értesítőjéből kivesszük, hogy az egyre emelkedő fiatal női középiskola jelenleg 173 növendéket számlált. Az intézet mint ismeretes dr. Dudek János, kissemenariumi rektor igazgatása alatt áll, ki lelkiesség egész ambíciójával iparkodik iskoláját évről évre magasabb nivóra emelni. Ez idén két oklevéles főgimnáziumi tanárt, Roch Gyula és Ferenci József, kegyesrendi áldozár urakat, valamint dr. Thuróczy Károlyt, vármegyei fizikus urat sikerült megnyernie egyes tárgyak tanítására. Azonkívül az irgalmas testvérek, kik a tanítással ott foglalkoznak, valamennyien felső leányiskolára vannak képesítve. — Az intézet tanulói közül helybeli volt 78, nyitrai 50, más megyei 44, más országi 1. — Vallásra nézve 166 r. kath., 1 ev. ref., 6 izr., anyanyelvre nézve 127 magyar, 13 német, 30 tót, 3 olasz. — Minden tárgyból kitűnő 15, átlag kitűnő 14, átlag jeles eredménnyel 31, átlag jó 44, átlag elégséges 31, egy tárgyból bukott 14. — Felvételi díjak az I—III. osztályra 8 korona, IV—VI. oszt. 10 kor. Tandíj fejében katolikusok fizetnek évi 40 kor., protestánsok 50 és izraeliták évi 100 kor. — Az állandó jöteknysági rovatban szerepel Bende Imre püspök ur évi 800 koronával, Vagner József praelatus ur évi 1000 koronával, Ronchetti József 20 kor., dr. Dudek igazgató, 6 drb arany, egy névtelen 3 drb arany, Puchovszky Balint, Kaszala János, Roch Gyula, Kutvaszer István urak egy-egy arannyal, egy névtelen hölgy 40 kor., végül Bezák István ur több értékes könyvvel.

A nyitrai kath. főgimnázium értesítőjét Horvát Sándor igazgató bocsátotta közre. Szűcs István értekezése nyitja meg Vergilius költészetéről. A rendes tárgyakat 16, a rendkívülieket 5 tanár adta elő. Az egész év folyamán felvételt 509 tanuló, vizsgálatot tett 479. Ez utóbbiak közt volt vallásra nézve kath. 349, református 7, ág. ev. 10, zsidó 113. Anyanyelvre nézve 451 magyar, 13 német, 14 tót, 1 horvát. — Az intézetben nagy szerepet játszik a jöteknyság. E rovat alatt az evkönyv első helyen említi a Sz. Ágoston-egyletet (a szegény tanulók könyvségelyezésére), melynek 98 alapító és 169 rendes tagja volt, vagyona 32.897 korona. Összesen 259 tanulónak adott 1857 könyvet. — Püspöki vagy káptalani ösztöndíjak összesen 6600 korona értékben osztattak ki. Magán alapítványuk 6176 kor. Azonkívül 62 tanuló nyer ingyen elemzést többeknél, köztük 40 Bende püspök úrnál. Továbbá számosan még kisebb-nagyobb pénz vagy könyvjutalomban részesültek. — A felvételi díj összege 12 kor. 40 fill., tandíj pedig egész évre 60 kor., mely négy részletben is fizethető.

(A hozzánk beérkezett többi értesítővel lapunk jövő számában foglalkozunk.)



Partoljuk a hazai ipart!

# KUTASI MÁTYÁS

ékszerész, arany- és ezüst-műves, vésnök  
Nyitrán, Tóth Vilmos-utca 11.  
(az Osztrák-Magyar Bank mellett).

Ajánlja magát a nagyérdemű közönségnek minden e szakmába vágó munkák elkészítésére.  
Készít aranyból és ezüsből

függőket, gyűrűket, karpereceket, láncokat és függelékeket.

Bármily súlyos és faconi karika gyűrűt vésséssel 2 ora lefolyása alatt elkészít.

Regi ékszerek átalakítását jutányos árak mellett eszközözi.

Templomi szerek és mindennemű ékszerek aranyozása es ezüstözése tüzi s galvanis uton.

Cimerek, monogramok, irásnemek, díszmunkák és pecsétnyomok véssése.

Ékszerek javítását olesón és pontosan végzi.

„Védjegy.”



## FERENCZ

pálinka (sósorszesz)

Vértés gyógyszerész féle

használatban a leghatásosabb — Feltétlen tisztasága következtében úgy külső, mint belső használatra mindenképp legjobban alkalmas, különösen is a most annyira kedvelt gyűrűmódzserre (massage). Kiténo sikerrel használják köszvény, csúz, meghűlések ellen, bémulások, ficamoknál, gyulladás és kelésnél, továbbá a fejbőr erősítésére, valamint a száj tisztítására; belsőleg gyomor-göres, rosszullet, fejfájás stb. ellen. Katonáknak, vadászoknak, turistáknak, levélhordóknak s általában sokat gyaloglóknak nélkülözhetetlen. Valódi csak a mellékelt védjeggyel. — Egy üveg 30 fillér, 1 és 2 korona. Kapható: gyógyszerárakban, drogueriákban, fúszkereskedésekben. — Nyitrán: Csornyák R. és Einsinger József és társa uraknál, általában ott hol plakátok a fenti védjeggyel láthatók, valamint közvetlen:

Vértés L. Sas-gyógyszertárában, Lugoson.

Egyedül valódi angol

## Thierry A. gyógyszerész BALZSAMA.



Allein echter Balsam  
aus der Schützengel-Apothek  
des  
A. Thierry in Pregrada  
bei Rohitsch-Sauerbrunn.

Magyarország minden postaállomására bérmentve 12 kis vagy 6 dupla üveg 4 K Bosznia és Hercegovina részére 4-60 K. Kevesebb nem küldetik szíjjel. Sztéküldés előfizetés v. előleg beküldése mellett.

Egészségügyi hatóság által megvizsgálva és ajánlva. — Az üvegek felszerelése a keresk. törvény mintavédelme alatt áll. — E balzsam belsőleg és külsőleg használható. Ez 1. Utolérhetetlen határu gyógyszer a tüdőnek, a mellnek minden kóros állapotában, enyhíti a hurutot, csillapítja a váladékot, véget vett a fájdalmas köhögésnek s kigyógyítja a legreggibb bajokat. 2. Kiténo hatása van a torokgyulladás, rekedtség és a többi torokbajoknál. 3. Alaposan elűzi a lázakat. 4. Meglepően gyógyítja a gyomor s a bélbetegségeket és szaggatást a testben. 5. Szelíden mozdítja elő a székelést s a vér tisztulását, megtisztítja a veséket, megszabadít a buskomorságtól s a hypochondriától, javítja az étvágyat s az emésztést. 6. Nagy-zerű szelgálatokat tesz fogfájáskor, odvasfogaknál és szájróhadáskor s általában minden fog- és szájbajoknál, megszünteti a felbőfögést, a szájnak s a gyomornak bűzét. 7. Külsőleg csodálatos gyógyhatással bír a sebekre, új és régi forradásokra, orbánc, kiütés, varrak, megfagyott s megégetett tagokra, rüh, fekély s bőrduzzadás és repedések stb. esetében, megszünteti a fejfájást, zúgást, szaggatást, köszvényt, fülfájdalmat stb. Ügyeljünk mindig pontosan az itt látható zöld apáca védjegyre. Hamisítástól legjobban megóv az, ha közvetlenül tőlem, gyáramból rendelnek eredeti szab cartonokban. Ausztria s Magyarország minden postaállomására bérmentve 12 kis vagy 6 dupla üveg 4 K Bosznia és Hercegovina részére 4-60 K. Kevesebb nem küldetik szíjjel. Sztéküldés előfizetés v. előleg beküldése mellett.

Miért szenved ön? Holott mindenféle és fajta, még oly régi sebre biztos gyógyulást talál és majdnem mindig elkerüli a fájdalmas és veszélyes operálást, valamint amputálást

### Thierry A. gyógyszerész egyedül valódi Czentifolia-kenőcs

használatánál rendkívül jó hatású a sebek gyógyulásánál, valamint a fájdalmak enyhítésénél utólrhetlen. A valódi czentifolia kenőcs alkalmazható a gyermekágyasok rossz természetű mellbajainál, szoptatók mell keményedése, a tej elapadásánál, az orbáncnak eseteiben, továbbá mindenféle régi sérvek, láb- és csontnyílások, sebek, folyások, dagadt láb és csontpedések-nél, vágás, szúrás, lövés és ütös által előidézett sebeknél; az idegen testek, pl. üveg, szálka, homok, tövis, serét stb. eltávolításánál, mindenféle daganat, kinövés, képzódemény, karbunkulus és ráknál, végre pokolvar, körömférez, körömgnyülés, a lábna járásközben történt kisebesülése, fagyás és égetés okozta sebek, a betegek és gyermekek fekvés általi kisebesülése, torokdaganat, meggyült vér, fülzúgás stb. stb. esetében. — A szállítás kizárólag az összeg előre küldése mellett eszközöltetik. Két tégely osomagolással, postaszállítási díjjal együtt 3 K 50 fillér. Számos eredeti bizonyítvány rendelkezésre áll. Arra kérek mindenkit, hogy óvakodjék a hatáskülső hamisítások vesésétől s arra ügyeljen, hogy a tégelybe be van-e az apáca védjeggem és címe: Thierry (Adolf) Limited gyógytára az „Orangyalhoz” Pregradában, egetve.

Ezen gyógyhatásukban felülmúlhatlan két szer nemesak a romlásnak nincs kitéve, sőt ellenkezőleg, minél régibb, annál értékesebb és hatásosabb, nem art sem a fagy, sem a forróság, tehát minden évszakban használható. Majdnem minden esetben segítenek és eredménynyel járnak. legalább az orvos érkeztéig, természetesen nem szabad hamisítványokat vagy hasonló feldicsért érték és hatáskülső ügynevezett pótszereket venni, melyekért a pénzt haszontalanul dobják ki, hanem mindig ezen rég kipróbált olesó és megbízható, emellett teljesen ártalmatlan világhírű szereket kell használni, melyeknek minden családban az eshetőségekre készenlétben kellene lenni. Hol olyant nem kapunk, mely a valódiság minden jelét magán viseli, rendeljük meg egyszerűen direkte és címezük:

### Thierry (Adolf) Limited „Orangyal-gyógyszertár” Pregrada

(Rohitsch-Sauerbrunn mellett.)

Közp. raktár Budapesten TÖRÖK J. — Zágrábban MITTELBACH S. — Bécsben BRADY L. gyógytárakban.

(12-52)

Nyitra város rendőrkapitánya.

2703,902. kig. szám.

### HIVATALOS HIRDETMÉNY.

Közzététeik, hogy a nyitrai 14-ik honvéd gyalog-ezred által a harszerű lövés előgyakorlata és a nagy távolságra való lövés folyó évi július hó 7., 8. és 9-én, mindhárom napon reggel 7 óra 30 perctől kezdődőleg a Zsibrica deli lejtőjén fog megtartatni.

Fő-lőirány: a Roggéház-pusztától a Zsibrica felé. — A lakosság figyelmeztetik, hogy az említett napon a lőirányban való tartózkodás vagy járkálástól, miután az életveszélylyel jár — tartózkodjék. — A cellövés idejében a lövés irányában vörös zászló fog kitűzetni és megfelelő számú örök lesznek kiállítva. — Nyitrán, 1902. jun. 28.

Rédeky Géza, rendőrkapitány.

### Jó és olesó órák

3 évi írásban kiállított jótállással küld magánosok részére

### Konrád János

óragyár és aranyeműek kiviteléi háza

Brix-ben (Csehország)

Jó nickel-remontoir-óra 3 ft 75 kr

Valódi ezüst-rem-óra 5 ft 80 kr

Valódi ezüst lánc 1 ft 20 kr

Nickel ébresztő óra 1 ft 95 kr

Cégem a császári és kir. sással van kitüntetve, több kiállításos arany és ezüst érmekkel lon kitüntetve és ezekre menő elismerő levelekkel rendelkezik. (11-53)

Képes árjegyzéket bérmentve küldök ingyen.



## SZUPERFOSZFÁTOT,

Stassfurti kainitot

szavatolt 12.4% tiszta káli = 23-24% kén-savas káli tartalommal,

Stassfurti kalitragyasot

szavatolt 40% tiszta káli = 74-76% kén-savas káli tartalommal,

## Kovasavas kálit

(dohánytrágyázásra), továbbá

mindennemű egyéb műtrágyaféléket, azonkivül

## Rézgálicot (98-99%)

elismert kiténo minőségben legolesóbban szállit a

„HUNGÁRIA” műtrágya, kén-sav és vegyi ipar részvénytársaság

Budapest, V. Fürdő-utca 8.

Első cs. és kir. osztrák-magyar kizárólag szab.

# HOMLOKZAT-FESTÉK-GYÁR

Kronsteiner Károly Bécs, III. Hauptstr. 120.  
(saját házában).  
Aranyérmekkel kitüntetve.

Főhercegi és hercegi uradalmak, cs. és kir. katonai intézőségek, vasutak, ipari-bánya és gyári társulatok, építési vállalatok, építő-mesterek, ugyszintén gyári és ingatlan tulajdonosok szállítója. E viharmentes homlokzat-festékek, melyek mészből készültek, száraz állapotban, falakban és 46 különböző mintában kilélekint 16 krtól fölfelé szállíthatnak és ami a festék színtisztségét és tartósságát illeti, azonos az olajfestékkel.

200 korona jutalék utánzások kimutatásáért.

Mintakártya, ugyszintén utasítás kívánatra ingyen és bérmentve.

Tetszés szerinti fizetési feltételek!

## VAJDA J. bútorgyári raktára

NYITRA, Párutca.

Olajfestményekben nagy választék a legjutányosabb árak mellett.

A n. é. bútortársuló közönség becses figyelmébe ajánlom dús választékú, szilárd és modern stílusú háló, ebédlő, uri szoba és szalon berendezésekből álló raktáramat a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig, minden versenyt kizáró olcsó árakon, ugyszintén saját készítményű kárpitos bútoraimat.

Szolid és pontos kiszolgálás biztosított. Kívánatra költségvetéssel és rajzokkal szívesen szolgálók.

Kiváló tisztelettel **VAJDA J.**

Tetszés szerinti fizetési feltételek!

2 darab  
érsékujvári takarékpénztári  
**'elsőbbségi' részvény**  
azonnal eladó.

A részvények névértéke 800—800 korona, alapszabályilag 6% osztaleket nyújt. A részvények ezen aron eladók. Bővebb értesítés lapunk szerkesztőségében nyerhető. (Telefon szám 37.)

Himző munkákra  
kiválóan alkalmas  
**PFÄFF-varrógépeit**  
ajánlja  
Szlávik Konstantin Nyitrán,  
Plébánia-utca 4.



A Pfaff-varrógépek — enterőleg egve gyártmányoktól, acél alkatrészekből állanak az utolsó csavarig.

Erős anyagok feldolgozására, mint ipari gépek első helyen állanak — Tartósságuknál fogva hosszú időre szóló jóállást biztosítok.

Javításokat elfogadok. Árjegyzék ingyen.

Kiváló tisztelettel **Szlávik Konstantin,**  
12—13 mechanikus, optikus.

**Csépléshez**  
ajánlkozik  
**Malik János, kovács és gépész**  
Bogyán.

Fél millió **kéveköttő** raktáron **Fach Mórnaál**  
Bellan-téle **Nyitrán.**

**WEIGL ANTAL**  
papi és polgári szabó Nyitrán.

Ajánlja jól berendezett legfinomabb bel és külföldi szövetekből álló raktárát, valamint

**férfiszabó-műhelyét,**

melyben úgy egyházi, mint világi urak számára mindennemű ruhát, ugymint téli és nyári öltözeteket, felöltöket, reverendákat, címádkákat, mucetumokat, biretumokat stb. izlésesen és pontosan készít.

Vidéki megrendeléseket pontosan eszközöl.

**FELTÜNŐ UJDONSÁG!**

# Delice

Minden hirdetés felesleges, a dohányzó egyszer veszi és többé mást nem szíhat.

legjobb valódi francia

**SZIVARKAPAPIR ÉS SZIVARKAHÜVELY.**